

ЗАРОЖДЕНИЕ ПОДПОЛЬНОГО И ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ ГОМЕЛЯ

Е. В. ПЕЧЕНЕВ

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

В настоящее время все больше наблюдается тенденция переосмысления и переписывания истории в угоду политическим веяниям. Умышленное искажение истории приводит к подмене ценностей и снижению уровня патриотизма. Героические деяния и бессмертные подвиги советского народа нельзя забывать, а там более коверкать. Знать историю своего края, деяния родных и близких в годы Великой Отечественной войны, память об их подвигах – это важнейшая задача нынешнего поколения.

В годы Великой Отечественной войны каждый, будь то квалифицированный военный или обычный работник завода и предприятия, приложил усилия для достижения победы над врагом.

Оказавшись, казалось бы, в безвыходной ситуации в начале войны, когда враг мгновенно захватил большую территорию и оккупировал ее, мирные жители не стали мириться с этим и проводили разного рода деятельность, направленную на дестабилизацию противника. Таким образом стала развиваться подпольная и партизанская деятельность на территории современной Республики Беларусь и в городе Гомеле и его районах, в частности.

Всем городам БССР и непосредственно Гомелю в начале войны было очень тяжело, так как он был практически разрушен бомбардировщиками. Это было связано еще с тем, что основное направление удара проходило в направлении Москвы и группа армий «Центр» имела наиболее сильную группировку войск.

Так как многие города, окружающие Гомель, были завоёваны, Центральный Комитет Коммунистической партии Беларуси был вынужден переехать в Гомель, где и осуществлял действия, направленные на противостояние врагу.

Несмотря на ожесточённое сопротивление, 19 августа вражеские войска ворвались в Гомель.

Большая работа по подготовке к подпольной борьбе была проведена в оборонительный период. Так как для партии подполье было чем-то новым, то перед руководством встало много вопросов, одним из которых был кадровый. Людей, обученных диверсионной и подпольной деятельности, было мало или вообще не было. Другой проблемой была конспирация.

Если с первой проблемой приходилось мириться, так как квалифицированные военные и специалисты были на фронте, то вторую пробовали решить с помощью передислокации членов организации из других городов. На это требовалось значительное время, а его не было.

В итоге было решено оставить в гомельском подполье самих гомельчан.

Партизанский отряд «Большевик» был создан в период оборонительных боёв. Он состоял из 50 бойцов. Однако, как было сказано раньше, у подпольных групп возникали многочисленные вопросы в области организации (координации) и проведения диверсионной деятельности. Дефицит грамотных и опытных командиров, которые в первые дни войны ушли на фронт, а те, которые остались в тылу, либо были неспособны по состоянию здоровья руководить подпольщиками, сказывался все более серьезно.

Большое количество подпольщиков были безработными и им приходилось часто переезжать. Многие из них жили в деревне. Трудная обстановка была и с конспиративными квартирами. Люди, которые отдавали свои квартиры для нужд подполья, прекрасно понимали, что с ними сделают, если операция провалится.

В период с 13 по 14 августа 1941 года немецкие войска организовали бомбёжку Гомеля, в результате которой город практически был превращен в руины. Многие конспиративные квартиры, в которых находились запасы, были уничтожены.

Руководству пришлось заново создавать и находить места для встреч и хранения припасов.

В начальный период оккупации обозначились основные направления организации подполья. Затем в ходе войны они лишь немного усовершенствовались, но основные принципы и задачи, фундамент были заложены в самом начале войны.

Создавались также многочисленные отряды из комсомольцев. С первых дней оккупации Гомель стал местом ожесточённой партизанской войны. На территории нашего города располагались многочисленные склады и штабы немецких войск, и потому наши партизаны могли наносить ощутимые потери противнику.

Гомельские подпольщики свою деятельность начали с развертывания массово-политической работы среди населения и осуществления небольших диверсий. Многие люди в условиях оккупации растерялись, стали терять веру в победу. Необходимо было поднять их веру, моральный дух населения. На этом и была основана вся агитационно-массовая работа гомельских патриотов.

Огромную работу по налаживанию связи между патриотическими силами подполья в Гомеле в 1942–1943 годах проводило командование Уваровичского партизанского отряда имени Щорса – В. В. Юдин, А. П. Байков,

А. Е. Петров. Они взрывали важные объекты на всей территории Гомельской области.



Памятники воинам, погибшим в Великой Отечественной войне 1941–1945 года на территории Уваровичского района

Активизацию политической работы среди населения подпольные организации начали в конце 1942 – начале 1943 года. Политическую литературу, газеты, взрывчатку – все это переправляли в Гомель. Патриотически направленная литература, разного рода листовки очень помогали поднять боевой дух населения, помогали партизанам и подпольщикам.

Одно из наиважнейших мест в деятельности гомельских подпольщиков занимала разведка. Наблюдение за расположением и передислокацией вражеских войск, движением поездов и транспортных колон, расположением складов являлось основой разведывательной деятельности. Все эти данные конспиративными способами передавались партизанам.

В период оккупации в Гомеле и его пригородах действовала и широкая сеть подпольных комсомольско-молодежных групп и организаций.

Подводя итог, можно сделать вывод, что зарождение партизанского и подпольного движения сталкивалось с множеством проблем, особенно в начальном периоде. Отсутствие квалифицированного состава, организаторских способностей и необходимого снабжения существенно замедлили темпы роста партизанского и подпольного движения. Однако грамотная организация и волевые действия советских патриотов позволили существенно приблизить победу. Партизанское движение стало особенностью данной войны и показало, что народ, объединённый одной целью и патриотически подкованный, никогда не даст покорить себя и свою территорию.

Список литературы

- 1 Агеев, М. Их именами названы улицы Гомеля / М. Агеев, М. Зеленков. – Минск : Польша, 1974.
- 2 Белорусская Советская Социалистическая Республика. – Минск : Белорус. сов. энцикл. – 1978. – 616 с.
- 3 Гомель : энцикл. справ. / редкол. : И. П. Шамякин (гл. ред.) [и др.] – Минск : БелСЭ, 1990. – 572 с.

УДК 355.48

КОНТРУДАРЫ МЕХАНИЗИРОВАННЫХ КОРПУСОВ КРАСНОЙ АРМИИ ЛЕТОМ 1941 ГОДА

В. А. ПОЛЕТАЕВ, В. В. ТРИГУБОВИЧ

Учреждение образования

«Военная академия Республики Беларусь», г. Минск

Советская военная теория преимущественно рассматривала механизированные корпуса как основное ударное средство сухопутных войск. В наступательных операциях корпуса предусматривалось использовать в качестве подвижных групп для развития наступления на большую глубину. Для решения этой задачи они должны были либо вводиться в прорыв, совершенный стрелковыми войсками, либо самостоятельно прорывать недостаточно развитую оборону противника, а затем во взаимодействии с авиацией и воздушными десантами стремительно развивать тактический прорыв в оперативный. Также механизированные корпуса планировалось применять в оборонительных операциях для нанесения мощных контрударов с целью уничтожения прорвавшихся группировок противника [1, с. 259].

Наиболее значимые контрудары механизированных корпусов были проведены на западном направлении 11-м механизированным корпусом в районе Гродно, 14-м механизированным корпусом в районе Бреста, на северо-западном направлении 12-м механизированным корпусом в районе Шауляя, 3-м механизированным корпусом в районе Кедейпя, юго-западном направлении 19-м механизированным корпусом в районе Дубно, 9-м механизированным корпусом в районе Ровно, 15-м и 8-м механизированными корпусами в районе Бродов.

Так, тяжелое положение в первый день войны сложилось и на Западном фронте. Вдоль государственной границы нанесли удар 40 фашистских дивизий, входивших в состав группы армий «Центр». Главные удары гитлеровцы наносили северо-западнее Гродно и на Брест мощными группировками, основу которых составляли танковые войска. Противник, прорвав оборону